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Oversyn over taggar og formatering nytta i skannamaterialet

Taggar:

Sider <side nr=?>/<side> /<tside>

For å kunne rekonstruere den originale sidestrukturen i teksten, er det sett inn taggar som markerer sidenummerering (<side nr=>) med sidenummeret inne i taggen. Denne taggen er sett inn sjølv om sidenummeret manglar på ein del sider (t.d. på første sida av kvart kapittel). <side nr=?>-taggen tyder også sideskift, altså at det byrjar ei ny side i originalen. Denne taggen står difor øvst til venstre på kvar side sjølv om sidenummertalet av og til står nedst til høgre på sida i originalen.

<side>: I nokre tekstar er det heilt blanke sider, gjerne i byrjinga av boka mellom tittelsidene. Slike sider er markerte med <side> utan nummer inne i taggen.

<tside>: <tside> er brukt for å markere tittelsida

Forlag <forlag>

<forlag> markerer namnet på forlaget boka er gitt ut på

Fotnotar <fmark ind=?>/<fnote>

Fotnotane er markert slik at det er mogleg å kople indeksen (talet eller merket i teksten) med sjølve. Ein fotnote er vanlegvis markert med eit tal eller ei stjerne i teksten som er skrive med lita heva skrift. Fotnoteindeksen er bytta ut med taggen <fmark ind=?>. Sjølve fotnoteteksten står på same stad på sida som i originalen, mellom taggane <fnote ind=?> og </fnote>.. Nokre bøker har fotnotar utan indeks i sjølve teksten. Her har vi ikkje brukt taggen <fmark ind=?>, berre fotnotetaggen <fnote>.. utan indeks.

Dikt <dikt>
Dersom det er dikt i teksten, er taggen <dikt> brukt. Sjølv om diktet står midt på sida i originalen, er det plassert til margen på venstre side. Tydelege innrykk i versa er markert med tabulator.

Spalter <spalte nr=>
Dersom det er fleire spalter i ein tekst, er dei sett opp under kvarandre med første spalta først. Spaltene er markerte med spaltetaggen <spalte nr=>
Illustrasjonar <ILLU>/<illt>
I nokre tekstar er det ulike bilete eller illustrasjonar som skannaren ikkje kan gjere om til tekst. Vi har brukt taggen <ILLU> når det står ein illustrasjon/eit bilete i originalen. Når det står tekst saman med biletet (illustrasjonstekst), har vi brukt taggen <illt> for å skilje denne teksten frå resten. 

Merknader <merp>

<merp> markerer kommentarar om teksten

Format

Linedeling

Den skanna teksten har same linedeling som originalen. For å få same linedeling uansett kva format teksten har, er det sett inn hardt lineskift for kvar line.

Orddeling
Ord som er delte med bindestrek på slutten av ei line, er gjort om til eitt ord, og bindestreken er fjerna. 

Stil

Skanneteksten har halvfeit, kursiv, sperra skrift eller understrekingar slik det står i originalen.

Skriftstorleik

Det er lita/stor skrift i den skanna teksten der det er lita/stor skrift i originalen. Den vanlege teksten i boka har skriftstorleik 12. Boktitlar har skriftstorleik 18, kapitteloverskrifter o l har halvfeit 12. Mindre skrift har skriftstorleik 10.

Unntak: Fotnotar (ordforklaringar) nedst på sida taggar har <fnote>...</fnote>. Skrifta mellom fotnotetaggane nedst på sida har normal storleik. Dette gjeld også teksten mellom <illt>- og </illt>-taggane.

Topp- eller botntekst

Ofte står tittelen på boka øvst eller nedst på kvar side. Denne teksten er stroke.

Lineavstand

Vanlegvis er lineavstanden 1 1/2. Er det parti i ein tekst med mindre eller større lineavstand enn resten av teksten, er det brukt lineavstand ein eller to, men ofte vil ein like gjerne nytte lineskift i staden for avstand to.

Innrykk
Alle innrykk (t d ved avsnitt) står slik dei står i originalen.

Overskrifter

Kapitteloverskrifter ol. har same stil som i originalen, men dei er plassert i venstre marg, ikkje midtstillt eller med innrykk framfor.

*

Stjerner eller liknande som i ein del bøker markerer skilje mellom dei ulike avsnitta, er sett inntil margen.

Bindestrek og tankestrek
I mange tekstar finst eit eige teikn for tankestrek — (ein lang variant). Vi har nytta det vanlege bindestrekteiknet, men skriv eitt mellomrom framfor og eitt bak. Når teiknet er brukt som bindestrek, er det ikkje mellomrom.

Prikkar
I mange verk finst det tankeprikkar ... Det er eitt mellomrom framfor og eitt mellomrom etter prikkerekkja. 

Hermeteikn
Alle typar hermeteikn << >>, « », “ ” osv er gjort om til " ".

Skiljeteikn

Skiljeteikn som punktum, komma ol. er ikkje utheva.

Berre skiljeteikn som står inne i ei utheva setning er utheva.

Teikn som ikkje finst på tastaturet

Diverre finst det mange teikn som ikkje finst på tastaturet. Det kan t d vere ein del teikn med aksentar, norrøne/islandske bokstavar, greske bokstavar m v. Dei som finst på tastaturet er skrivne inn, alle andre er skrive med skråstrek-kodar, dvs at vi har transkribert dei og sett skråstrek foran og bak. Det finst slike kodar for alle teikn som manglar på tastaturet, og oversiktar over desse til kvar tekst. 
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